

Из депеши президента Чехословакии Э. Бенеша послу Чехословакии в СССР З. Фирлингеру по вопросу о переезде президента и Правительства Чехословакии на освобожденную территорию

Лондон

30 декабря 1944 г.

... 2. Прошу сообщить Советскому правительству, что, по моему мнению, мой переезд и переезд правительства на освобожденную территорию является единственным решением, которое может окончательно разрешить наши сегодняшние политические и военные затруднения. Поэтому я приветствую этот косвенный призыв Советского правительства к переезду, принимаю приглашение и немедленно начну подготовку к этому. Подчеркиваю, что я ожидал этого приглашения. Я считаю более правильным,— принимая во внимание Запад,— чтобы переезд был осуществлен сразу на нашу территорию (например, в Кошице), а не во Львов или в другой советский город, но если уж туда, то лишь на самое короткое время. Я прошу, чтобы коллега Немец в связи с этим провел на нашей территории подготовку, какую вообще можно будет провести. Конечно, нужно будет определить зону, в которой будут находиться президент и правительство, и точно договориться о взаимных правах и обязанностях президента и правительства и советских военных органов, чтобы затруднения не повторялись.

3. Я вполне согласен с тем, что нет достаточного контакта между нашим правительством и Советским правительством, учитывая то, что самые важные наши дела решаются теперь в Москве, а не в Лондоне....

Бенеш

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., с. 218.

Из обращения участников движения Сопротивления в Словакии с призывом к словацкой молодежи приветствовать Красную Армию — освободительницу***

Словакия

Декабрь 1944 г.

Вы с огромным нетерпением ждете прихода победоносной Красной Армии. Ведь она на своих гордо поднятых алых знаменах несет свободу народам ЧСР. На них начертано: «Смерть фашизму — свободу народам!» Вы, конечно, понимаете, что означает эта свобода для народа — она означает новую, мирную жизнь. Человек дышит свежим воздухом свободы, всюду царит уверенность в сегодняшнем материальном положении и будущем, каждый человек спокойно идет своим жизненным путем. Одни занимаются физическим трудом, другие умственным. Третьи только еще готовят себя в учебных заведениях к тому, чтобы трудиться.

Но той самой свободы, о которой вы мечтаете, еще нет. Мы не можем отдаваться мирной жизни. Крупные промышленные предприятия выведены из строя, школы закрыты, господствует суровый военный

* Опущена часть обращения, в которой говорится о подготовке словацкой молодежи к активному участию в общественной жизни после освобождения Словакии от фашистского ига.

** Распространялось в виде листовки.

режим. Мы живем в самых жестоких и невыносимых условиях. Сколько наших друзей и знакомых томятся в тюрьмах, трудовых лагерях, на принудительных работах, расплачиваясь за свои убеждения, которые хотят вытравить из них мучениями. Многие из них сложат головы на алтарь страдающего отечества, многие выйдут оттуда душевно искалеченными, но одного мы не должны забывать, что завоеванная кровью — это и есть настоящая святая свобода.

Несмотря на то что наша сегодняшняя жизнь исключительно тяжела, это не означает, что мы не должны готовиться к будущему... Это факт, что свободу нам принесет она — Красная Армия. Однако мы не должны безучастно взирать на те огромные усилия, которые она предпринимает, чтобы освободить нас. Мы должны отблагодарить ее за принесенный нам бесценный дар свободы, должны показать ей, что умеем оценить ее героический вклад. Все это мы докажем тем, что по-доброму, так, как это принято у нас, встретим ее. Не ударим лицом в грязь перед украинцами, югославами, болгарами или другими свободолюбивыми народами. Покажем миру, что нам так же, как и им, близка и дорога армия-освободительница. Они возводили при въезде в свои города и села триумфальные арки с надписями: «Привет Вам, красноармейцы», и мы тоже поставим их. Онисыпали солдат-победителей самыми лучшими цветами, и мы сделаем так же. Более того, мы превзойдем их, горячо приветствуя Красную Армию. Мы будем приветствовать ее звоном колоколов, пусть они возвестят всем о нашей большой радости в связи с тем, что в селение или в город вступила наша освободительница от фашистского ига, пусть их звон летит над просторами нашей земли, пусть он достигнет густых лесов и глубоких ущелий, которые служили хорошим убежищем для наших героических партизан, сражавшихся против ненавистных немецко-фашистских орд, и пусть он прозвучит и над могилами тех, кто отдал жизнь за свободу родной страны, пусть его услышат живые — их боевые товарищи, которые еще не знают о нашем освобождении.

Да, наша молодежь, мы должны встретить Красную Армию только так. Пусть и деревья склоняются от радости, когда мы будем восторженно ликовать по случаю нашего освобождения, нашего возвращения к мирной жизни. Люди будут плакать от радости, слезы радости, как жемчужины, будут катиться по их измученным лицам...

Покажем, как мы умеем радоваться приходу Красной Армии, ведь будущее за ней и тем самым — и за нами. Да, будущее будет за нами, только за нами, после стольких лет неволи. Молодая кровь будет горячо биться в наших жилах, и мы будем испытывать самое глубокое удовлетворение, ибо жизнь станет счастливой, наша родина, в верности которой мы клянемся,— свободной *.

SÚA SSR, Bratislava, SNP, inv. č. 267, krab. 21.
Копия. Перевод со словацкого.

* Подпись неразборчива.